Propagacao de Erros

Como as incertezas nas medidas diretas produzem a incerteza na medida indireta?

Como calcular a incerteza da medida indireta?
1. Funcao de 1 variavel

Considere x uma medida direta

Entdo podemos descrever

x=X+tAx

Se calcularmos uma medida indireta :f=f (],

f=flil+nf

entdo a definicdo de propagacdo de erros nesse caso é:
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lembrando que : df=‘g—£‘ .dx é a diferencial de f.
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Exemplo:
f=kx’
Af=|3kx*].Ax
Se f=k.tgh

Af=|k.sec’0].n0

E assim por diante...

2. Funcgoes de 2 ou mais variaveis.
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Seja f=flx,y,z| e
X=X*tAXx;
y=yxAy;

z=7+Az.

Entao:

Derivada Parcial
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Exemplo:
f=kx"y’

k, a,b sdo constantes, entdo, pela definicao:

af=| L
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diferencial em 2 variaveis

A=k ax [ A+ kb y" Ay

Chegamos em :
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3. Resumo

J=7x) f =1 Af = ‘?fo

F=fEy) | Fe ) AT = \/[af ] (A%Y +[a§; ] (457
f=ax+by F=ag+by Af = \J(ah%) +(bAFY:
F=ax®yP f = ax*7® Af = f(0AT ) X} +(BAY | FY

Fonte: Carlos H. Brito Cruz et al, Guia para Fisica Experimental, [IFGW UNICAMP.

Exercicio:

Considere um cilindro de raio a=2+0,05 cm, altura h=10,10+0,05 cm, calcule o
volume e a incerteza:

V=n.a".h=40,41=126,92 cm’

V=n.x".y=40,471=126,92

2
AV:V.\/ Aal ) A—h) =
a h
2 2
AV:126,92.\/( 0’35 +( .2’00?) —126,92.0,05=6,3777

entdo, a medida e sua incerteza:



V=126,92+6,38 cm®

Comentario sobre casas decimais (algarismos significativos)

Exemplo:

Como escrever o valor, abaixo?

5,2324876345324 + 0,044638174687

5,23 £ 0,04

A incerteza vai definir quantas casas serdao usadas.

Arredondando a incerteza e o valor medido, ficamos com:

5,23 £ 0,04



